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Corgien er en lille, men robust race, der både fungerer som en 

familie- og arbejdshund. De er kendt for deres særlige udseende 

med en lang, muskuløs krop, korte ben og store ører. Hundene 

er intelligente og ofte meget hengivne overfor deres ejere

T E K S T: E R I K FA A R U P

LOYAL › KÆRLIG › LEGENDE
WELSH CORGI

En welsh corgi 
cardigan er 
kendt for at være 
mere robust af 
bygning samt 
have længere hale 
og ben end den 
nærtbeslægtede 
pembroke.
Foto: Britta Schaadt

Navnet welsh corgi betyder på walisisk ”dværghund” 
og dækker over to racer; cardigan og pembroke. Begge 
racer er samlet under specialklubben for welsh corgi, 
hvoraf cardiganen er den største af racerne, også hvad 
angår antal hunde på landsplan. Det er en stor hund 
af sind, som hører hjemme under gruppe 1, hyrde- og 
kvæghunde. De har ikke anlæg for at strejfe, men vil 
tværtimod gerne være nær deres familie og er gode 
med børn. En aktiv og arbejdsglad hund, som har gode 

evner til, foruden at være en god familiehund, rally, 
agility, hyrdehundearbejde mv. 

RACENS HISTORIE
Gennem adskillige århundreder har welsh corgi været 
en effektiv kvægdriver, som med sin ringe højde kunne 
undgå spark fra irriterede dyr. De to corgi-varianter blev 
tidligere betragtet som én race og blev derfor krydset 
med hinanden. I 1880’erne ramtes bjergbønderne i 

Raceportræt

En welsh corgi er ofte en 
legesyg og glad hund. 
Her ses tre legesyge 
welsh corgi pembroke.
Foto: Inga Pintveriene
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Cardiganshire af misvækst og måtte derfor skifte fra kvæg 
til får, som ikke kunne klare nap i benene. Man krydsede 
derfor denne egns corgier med collier, og racen fik både 
et blødere sind og en anden farvevariation end den nære 
slægtning pembroke. Begge racer hører under Storbritan-
nien, men var førhen en walisisk hund. Deres popularitet er 
steget markant de seneste årtier grundet deres milde og 
kærlige sind, deres trænbarhed og lette pelspleje. 

CARDIGAN OG PEMBROKE
Cardiganen er kendetegnet ved at have lidt længere ben 
og hale end en pembroke, og så er de mere robuste af 
bygning. En pembroke er mere kompakt af bygning og har 
en kortere, krøllet hale. Begge typer er venlige af natur og 
har brug for regelmæssig træning og mental stimulering 
for at holde dem glade og engagerede. Hundene elsker at 
lære nye ting og er ofte meget lydige.

SUNDHED
Mange tror, at welsh corgi-hunde grundet den lange ryg 
ofte lider af sundhedsmæssige problemer. Welsh Corgi 
Klubben lavede derfor en stor RAS-undersøgelse gennem 
DKK, hvoraf det viste sig, at kun 4,5-5,5% af alle deltagende 
hunde havde tilfælde af enten hoftedysplasi eller diskus-
prolaps. Det er så lille en population, at Welsh Corgi Klubben 
ikke har et program for bekæmpelse af disse sygdomme. 
Dog holder de hvert andet år opdrættermøde, hvor fokus 
er på hundenes sundhed. Som hvalpekøber er det ligeledes 
vigtigt at vælge en hund fra en ansvarlig opdrætter, der 
har taget skridt til at avle sundere hunde med et stærkere 
immunsystem og færre sundhedsproblemer. 

Corgier er særdeles 
gode hyrde- og 

kvæghunde. 
Foto: Britta Schaadt

En corgi er ikke alene en god familie- 
eller selskabshund, men er også 
intelligent og elsker at få stillet 
opgaver og komme med på tur. 
Foto: Privat

I 85 år havde den tidligere engelske Dronning Elizabeth 
welsh corgi pembroke, og racen er derfor ofte blevet omtalt 

som en kongelig eller royal hunderace. Foto: Privat

“Begge typer welsh corgi er 
venlige af natur og har brug 
for regelmæssig træning og 

mental stimulering for at holde 
dem glade og engagerede. 
Hundene elsker at lære nye 

ting og er ofte meget lydige”
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 MENTALITET
En welsh corgi er opmærksom og 
nysgerrig, men også rolig, hengiven 
og egnet som selskabshund. Som 
arbejdshund drev den kvæget foran sig 
ved at nappe dyrene i haserne – et instinkt 
den stadig kan finde på at praktisere også 
overfor mennesker i hurtig bevægelse. 
Dette kan dog afhjælpes via træning, mens 
den endnu er lille. Hunden er vagtsom og 
giver hals, når der kommer fremmede 
til dens hjem eller ejendom. Man siger, 
at det er en lille hund med en stor hunds 
karaktertræk.

 BEHOV
En welsh corgi behøver nær kontakt med 
familien, idet den knytter sig meget til sine 
mennesker. Den har brug for daglig motion, 
men uden alt for voldsom eller stressende 
aktivitet. Den elsker udfordringer, men 
trives også hos den mindre aktive familie. 
Vær opmærksom på lidt tendens til 
overvægt, og tag desuden hensyn til 
hundens lange ryg. Man skal specielt 
tage hensyn til hunden i den periode, hvor 

STØRRELSE

LILLE

TEMPERAMENT

MODERAT

PELSPLEJE

LILLE

AKTIVITETS-
NIVEAU

MELLEM

den vokser og udvikler sig. Når hunden 
er udvokset, er det en stærk og robust 
hund, der trives såvel i hjemmet, på 
træningspladsen og i naturen.

 AKTIVITETSNIVEAU OG HANDLERADIUS
En welsh corgi er glad for at bevæge sig 
og altid parat til en behersket leg med 
børnene eller en rask spadseretur. Den 
er udholdende og robust overfor alle 
vejrtyper og holder sig i relativ nærhed 
af sine mennesker, som den instinktivt 
sørger for at holde sammen på.

 PELS OG PLEJE
Pelsen er vejrbestandig og isolerende 
med lige, korte til middellange dækhår 
over en tæt, blød underuld. Pelsplejen 
er nem og overkommelig. En grundig 
gennembørstning en gang om ugen 
fjerner det meste af den løse underuld, 
der ellers ville lægge sig i krogene.

 INDLÆRING OG HÅNDTERING
En welsh corgi er en lidt følsom hund, 
som har godt af tidlig socialisering, og 

den tåler ikke nogen form for hårdhed i 
opdragelsen, men har godt af kærlig og 
positiv indlæring. Hvalpetræning på et 
DKK-hvalpehold giver stor glæde til både 
hund og ejer resten af hundens liv. Udnyt 
hyrdehundeegenskaberne og træn i korte, 
positive sekvenser. Den er meget lærenem 
og kan blive en god lydighedshund.

 HØJDE
Omkring 25-30 cm for begge køn og racer.

 VÆGT
Cardigan: 11-17 kg
Pembroke: 10-12 kg

 FARVER
Welsh corgi cardigan:  

Welsh corgi pembroke: 

 SPECIALKLUB
Welsh Corgi Klubben

 HJEMLAND
Storbritannien

 INTERNATIONALT RACENAVN
Welsh corgi cardigan/pembroke

 FCI-GRUPPE
Gruppe 1 – Hyrde- og kvæghunde

Welsh corgi cardigan. Foto: Britta Schaadt Welsh corgi pembroke. Foto: Inga Pintveriene

FAKTA OM WELSH CORGI
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VOXPOP
VI STILLEDE TRE EJERE AF RACEN 
FØLGENDE SPØRGSMÅL: 

1  Hvad er det bedste ved racen? 

2   Hvad er det mindst gode ved racen?

3   Hvad er din bedste oplevelse med racen?

Hanne Strøm Larsen 
– ejer og opdrætter af welsh corgi cardigan

1   Det bedste ved dem er, at de er alsidige, kloge og altid klar 
på de opgaver, de bliver præsenteret for. Samtidig er det en skøn 
familiehund. De elsker at være tæt på deres mennesker, faktisk 
vil de gerne være med, hvor end du bevæger dig, om det så er på 
toilettet, med i seng og sove eller med ud på tur. De har en skøn 
personlighed med deres glade væsen og finurlige påfund, som 
giver daglige gode grin.

2   En corgi er meget verbal; den snakker, og nogle gøer også. Den 
vil gerne have det sidste ord. Nogle vil se det som en ulempe, mens 
andre synes, det er skønt at gå og småsnakke med sin hund. Man 
er i hvert fald ikke i tvivl om, hvornår der kommer gæster. Desuden 
fælder de en del – herhjemme kalder vi det corgi-glimmer.
 
3   Det er svært at nævne den bedste oplevelse med en corgi, 

da jeg synes, vi har så mange skønne oplevelser med dem. Da vi 
har opdræt af cardigan, er det noget helt særligt, hver gang et 
kuld bliver født. Jeg nyder at tage dem med ud og hyrde. Det er 
fantastisk at se dem arbejde i det element, som de i sin tid blev 
opdrættet til. Instinktet er velbevaret. Vi tager også på udstillinger 
i ind- og udland, og det har givet en masse spændende oplevelser. 
Alle vores ture og aktiviteter med hundene har ført til mange gode 
venner, som også har en stor kærlighed til vores race.

Britta Schaadt 
– opdrætter af welsh corgi cardigan  
ved Kennel Strandengens

1   En corgi er en dejlig og glad hund; god til børn, gode 
hyrdehunde, elsker at arbejde sammen med mennesker,  
er kærlig og kan ligeledes lide at putte sig ind til dig.

2   At man ikke kan nøjes med én corgi! Nogen mener, at de 
fælder meget, men det synes jeg nu ikke. De fælder ikke mere end 
andre hunde. Andre synes de gøer meget, men det har jeg heller 
ikke problemer med.

3   Min bedste oplevelse med en welsh corgi er, når vi arbejder 
sammen. Enten på udstillinger eller til hyrdetræning, hvor den vil 
gøre alt for dig. En anden skøn oplevelse med mine corgier har 
været at få hvalpe. Det er en stor og hyggelig oplevelse. 
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Se mere på:
 www.vomoghundemat.dk
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Inga Pintveriene 
– dyrlæge og ejer af welsh corgi pembroke

1   Corgien er en meget intelligent race, som, jeg oplever, har 
nemt ved at lære. Det er en god familiehund, som tilpasser sig 
familiens liv. Den har ikke så kraftig en hundelugt, og pelsen 
kræver ikke den helt store pleje. Jeg oplever ikke mange 
vanskeligheder med den; det er en sund race, og så er den nem 
at have med på tur, hvis man rejser en del.

2   Hvis man absolut ikke kan lide hundehår i hjemmet, så er 
det ikke den rette race at vælge. De kan godt finde på at give lyd, 
når der f.eks. kommer nogen på besøg. De er utrolig madglade, 
og det kan godt give nogle udfordringer på vægten, men kan 
selvfølgelig også være en god ting, da de ikke er så kræsne.

3   Mine bedste oplevelser med hundene er fra vores ture i 
autocamper med vores fire corgier. Deres charme og positivitet, 
selvtillid og glæden, de spreder, kan man aldrig få nok af. De er 
gode til at fornemme, hvordan du har det, og giver gerne støtte, 
hvis du er nede. I vores familie har vi en tradition hver lørdag eller 
søndag morgen, hvor vi drikker vores morgenkaffe i sengen med 
alle corgierne. Det er hyggeligt!
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